Methoden

Het onderzoek is conform het bestek / Programma van Eisen
 en de KNA versie 3.1 uitgevoerd. In totaal zijn er 39 werkputten aangelegd (WP1-38 en WP40), met een totale oppervlakte van 35.884 m2 (eerste vlak). In bepaalde zones werd om uiteenlopende redenen een tweede vlak aangelegd en gedocumenteerd, samen goed voor nog eens 3.894 m2. Daarbovenop werd een totale lengte van 460 m profiel gedocumenteerd. Deze profielen werden door fysisch geografe Frieda Zuidhof (van ADC ArcheoProjecten) beschreven. 
Na het verwijderen van de bouwvoor werd telkens geëvalueerd of de eventueel aanwezige sporen een tussenvlak rechtvaardigden. Indien niet, werd er laagsgewijs verdiept tot op een leesbaar sporenniveau. Eventuele aanlegvondsten die hierbij werden aangetroffen (met metaaldetector) werden indien relevant als puntvondsten ingemeten. Profielen werden machinaal aangelegd tot minimaal 0,5 m onder het sporenvlak, waarbij duidelijk kon vastgesteld worden dat er zich geen diepere sporenniveaus bevonden. Lokale depressies (bodems van vennen) werden ter controle machinaal uitgelepeld tot in de C-horizont.
Wekelijks werd er op het terrein vergaderd tussen de KNA-veldarcheologen, de begeleidende senior archeoloog, het bevoegd gezag en de directievoerders over de te volgen werkwijze. Indien nodig werden strategieën aangepast om de informatie uit de opgraving op optimale wijze te kunnen registreren.
De aangetroffen sporen en verkleuringen zijn aangekrast, gefotografeerd, beschreven en met de Robotic Total Station ingemeten en gewaterpast. Alle sporen zijn vervolgens gecoupeerd, gedocumenteerd en afgewerkt. Alleen sporen die aantoonbaar van machinale oorsprong waren of die een gevaar voor de veiligheid/gezondheid konden opleveren (waarneembare aanwezigheid van ongebluste kalk, asbest,…) werden niet nader onderzocht. Een representatief deel van de sporen is na het couperen gefotografeerd; indien sporen tot een plattegrond behoorden, werden ze systematisch gefotografeerd. Sporen waarvan verwacht werd dat ze rijk aan botanische macroresten zouden zijn, zijn in overleg met de fysisch geograaf bemonsterd. Dit betrof voornamelijk de diepere, humeuze (water)kuilen, natuurlijke depressies en waterputten. Vondsten uit sporen zijn apart verzameld en per laag/spoor/vulling geregistreerd. 
Terrein C werd als eerste onder handen genomen, gevolgd door terreinen E en tenslotte A. Terrein A was echter het enige terrein dat daadwerkelijk in één fase kon afgewerkt worden. Het onderzoek van de overige twee gebieden C en E werd onderbroken omwille van bijkomend milieukundig onderzoek en pas in februari en nogmaals in september 2009 opnieuw opgestart en afgerond. Om praktische redenen werden putten ofwel diagonaal ten opzichte van elkaar ofwel om de andere put opengelegd. Op die manier konden de werkzaamheden van openleggen en dichtdraaien elkaar zonder onderbreking opvolgen. 
Terrein A betrof een rechthoekig onderzoeksgebied dat werd opgegraven in 14 gelijkmatige werkputten van 20 m breed met een gemiddelde oppervlakte van 1050 m2 (werkputten 23-36). In totaal werd hier 15.142 m2 aangelegd in een eerste vlak. Om de bij het voorgaande proefsleuvenonderzoek aangetroffen huisplattegrond volledig vrij te kunnen leggen, werden uitzonderlijk de twee aansluitende werkputten 26 en 36 tegelijkertijd vrijgelegd. Nergens bleek de noodzaak om uitgebreide tweede vlakken aan te leggen. Alleen bij het machinale uitlepelen van greppels moesten regelmatig nieuwe sporen in een tweede vlak gedocumenteerd worden (431 m2). Het zuidelijke lengteprofiel van 140 m en een centraal dwarsprofiel ter hoogte van de huisplattegrond over een lengte van 55 m werden gedocumenteerd door middel van profielkolommen. Het sporenvlak binnen terrein A bevond zich op relatief geringe diepte ten opzichte van het maaiveld (en ten opzichte van sommige delen van de andere terreinen): tussen de 0,4 en 0,9 m –mv, dat zich op een hoogte tussen 25,7 en 26,3 m +NAP bevindt. 

Terrein C bevindt zich onmiddellijk ten zuiden van de Heierhoeveweg. Hier was reeds in het voorjaar van 2008 een DO uitgevoerd door het ADC in het wegcunet van de Heierhoeveweg, waarvan het nieuwe tracé een scherpere knik zou maken. Het resterende terrein werd opgegraven in 9 aaneensluitende werkputten met onregelmatige afmetingen (werkputten 1-9), maar met een gemiddelde breedte van 20 m en een gezamenlijke oppervlakte van 8.156 m². Door de vele post-middeleeuwse, soms vlakdekkende sporen die aangetroffen werden in een eerste vlak en de aanwezigheid van natuurlijke depressies, was het hier vaker noodzakelijk om een tweede vlak aan te leggen (2232 m2). Het oostelijke profiel, dat een vennetje dwars doorsnijdt, werd volledig gedocumenteerd over een lengte van 100 m. Door de aanwezigheid van vele recente verstoringen en een natuurlijk glooiend paleolandschap, zijn er binnen dit terrein relatief grote verschillen waar te nemen in de diepte van het sporenvlak: tussen de 0,6 en 1,5 m –mv. Die glooiing is ook in het huidige landschap nog herkenbaar: het maaiveld bevindt zich op een hoogte tussen de 24,9 en 26,8 m +NAP.
Ook van terrein E was in 2008 het noordelijke deel onderzocht, binnen het tracé van een nieuw wegcunet voor de Heierhoeveweg. Het resterende trapeziumvormige gebied werd onderzocht door middel van langwerpige werkputten met een breedte van 20 m (werkputten 10-22). Een aanvullende werkput 37 betrof een kijkgat ten westen van werkputten 10/16. De vanwege asbestvervuiling later onderzochte huisplattegrond is gedocumenteerd binnen put 40. In totaal werd 12.443 m² onderzocht in een eerste vlak. Ook hier bleek één vlak grotendeels te volstaan om de aanwezige sporen te documenteren. In totaal werd nog 1.331 m² aan tweede vlak aangelegd, voornamelijk in zones met bijna vlakdekkende (sub)recente sporen. Het westelijke profiel werd over de volledige lengte van 120 m gedocumenteerd. Het oostelijke profiel van werkput 20 werd gedocumenteerd door middel van profielkolommen. Hier kon vastgesteld worden dat de bodemopbouw lokaal verstoord is door (recente) menselijke ingrepen. Zowel in het huidige als in het paleolandschap is een natuurlijke depressie in het zuidwesten te herkennen (huidige maaiveldhoogte tussen de 23,8 en 26,15 m +NAP). Het middeleeuwse landschap was echter meer uitgesproken geaccidenteerd, waardoor het sporenvlak tussen 0,4 (in het noordoosten) en 1,5 m (in het westen en zuidwesten) –mv kwam te liggen. 
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