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Heemkundekring “De Heerlijkheid Heeze –- Leende – Zesgehuchten”

Opgericht 14 september 1961 en  is werkzaam in de burgerlijke gemeenten 
Heeze – Leende en Geldrop.
De vereniging is aangesloten bij de stichting ‘BRABANTS HEEM’.
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Verslag archeologisch onderzoek aanbouw bij Martinuskerk in Heeze.

Coordinaten: 168.26-376.49
Het bevoegd gezag, de gemeente Heeze-Leende, heeft het bouwterrein vrijgesteld van archeologisch onderzoek omdat het een beperkt oppervlak heeft van iets meer dan 60 m2.

Na overleg met de gemeente werd het voorstel gedaan om een archeologisch onderzoek te laten doen door de Heemkundekring “De Heerlijkheid Heeze-Leende-Zesgehuchten”. Het kerkbestuur ging hiermee akkoord en via de architect de heer de Bever bereikte ons dit bericht.

Voornemens was om met behulp van een kleine graafmachine het onderzoek te doen. De invallende winter vertraagde het werk tot het moment dat men met de bouw zou gaan beginnen.

Toen werd duidelijk dat het terrein niet van het bovendek zou worden ontdaan. Dit was aanleiding om het archeologisch onderzoek niet volgens de eerdere plannen uit te voeren en het bodemprofiel ongemoeid te laten. 

Op 27 januari 2011 heeft het archeologisch onderzoek plaats gevonden.  Er zijn alleen waarnemingen gedaan in de smalle funderingssleuf (ongeveer 50 cm breed). Daarin werden geen sporen gezien en vondsten gedaan.

Er zijn twee grondboringen verricht. Het profiel bestond uit 90 cm zwarte grond (bouwvoor/esdek), waarvan de bovenste 30 cm opgebracht leek te zijn bij de bouw van het aangrenzende pand.

Conclusie.

Het terrein werd alleen verstoord door de aanleg van de funderingssleuven. Vondsten werden er niet gedaan en sporen zijn niet waargenomen.

Het feit dat bouwterrein vrijwel niet werd verstoord paste in het nationale beleid om het bodemarchief intact te laten.

Jan Broertjes

Werkgroep Archeologie

Geldrop 13 september 2011
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