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Inleiding
BoneInfo, het via internet toegankelijke attenderend systeem voor archeozoölogische informatie, is via www.archeologieinnederland.nl te downloaden als mdb bestand; een extract van de Access database met zoekscherm. 
We bieden een 32-bit versie en een 64-bit versie van het mdb-bestand aan. Deze laatste versie kan gebruikt worden door de gebruikers die een 64-bit versie van Office of Acces hebben. Als je niet zeker weet welke versie je hebt zal de 32-bit versie meestal de beste keus zijn. Probeer bij foutmeldingen de 64-bit versie.
Als je geen MS-Access op je computer geïnstalleerd hebt kun je hier een runtime versie downloaden die werkt met het BoneInfo-bestand (Microsoft Access 2010):

https://www.microsoft.com/nl-nl/download/details.aspx?id=10910 

De systeemvereisten en installatie-instructies staan ook op die pagina.

Als je geen Excel op je computer hebt dan krijg je een waarschuwing hierover bij het opstarten van de database. Deze melding kun je gewoon wegklikken. Het betekent (uiteraard) wel dat Excel-uitvoer niet getoond zal kunnen worden.

In het onderstaande wordt kort aangegeven hoe je kunt zoeken met BoneInfo.

2
Type informatie
In BoneInfo zitten omschrijvingen van duizenden archeozoölogisch onderzochte complexen (clusters) en verwijzingen naar de literatuur waar de gegevens over die complexen zijn te vinden. Per cluster is onder andere aangegeven:

· wanneer het zoölogisch materiaal is gevonden en door wie

· coördinaten, plaatsnaam, gemeente en provincie

· de aard van het complex en de datering

· de gegevens over het bestudeerde botmateriaal:

· wie heeft het onderzoek uitgevoerd

· om hoeveel materiaal gaat het

· wat was de methode van onderzoek (is er gezeefd, is er gewogen)

· een overzicht van de aangetroffen diersoorten

· een overzicht van de publicatie(s) waarin de betreffende informatie is terug te vinden.
Op al deze gegevens kan worden gezocht.
3
Zoeken
Je kunt zoeken op één of meerdere zoektermen. Als meer dan één zoekterm wordt gegeven dan zoekt hij op clusters waarin beide voorkomen (operator AND). In alle zoekvelden kun je zelf tekst invullen, ook als het een uittrekveld is, en er kan gebruik gemaakt worden van wildcards (?,*)
 in alle niet-numerieke velden. In groen omlijnde velden wordt de wildcard * automatisch toegepast. De zoekvelden zijn niet hoofdlettergevoelig. 

De uitrekvelden worden gegenereerd op basis van de invoer. Sommige namen of termen die betrekking hebben op hetzelfde kunnen er met een net iets verschillende schrijfwijzen instaan. Iets kan er bijvoorbeeld in staan onder R. Lauwerier of R.C.G.M. Lauwerier, terwijl het dezelfde persoon betreft. Om beide resultaten te vinden kan meestal dus beter gebruik worden gemaakt van de eigen invoer eventueel met wildcard. Je zoekt dan bijvoorbeeld op: *Lauwerier. Als je er ook nog een * achter zet, vind je ook alle publicaties van Roel Lauwerier met andere personen. Op deze manier zoeken kan ook relevant zijn bij diersoort. Als je bijvoorbeeld alle Cervus soorten wilt hebben, geef je op: Cervus*.  
Als je zoekt op periode en je geeft een start en een eind periode op dan vind hij alle tussenliggende perioden. Geef je alleen een begin of eind periode dan vind hij alles respectievelijk na of voor de ingegeven periode. 
Wil je in één oog opslag je zoekfilter zien, dubbelklik dan op Cluster No, en alle gebruikte zoektermen verschijnen in een apart schermpje. Als je alle zoekcriteria in één keer wilt wissen, druk dan op ‘clear criteria’ rechts onder aan. 
De hier gegeven informatie is samengevat terug te vinden als je op het vraagtekentje drukt naast het zoekvakje van Cluster No. 
4
Vinden
Rechts onderaan in het blauwe kader staan de verschillende wijzen waarop je de output kunt genereren. Vink één van de mogelijkheden aan en druk dan op ‘Find’. 
Detail screen: Het tweede tabblad verschijnt in beeld met daarop alle informatie betreffende het eerste cluster dat voldoet aan jouw zoekcriteria. Onderaan de pagina zie je hoeveel clusters er zijn die voldoen aan jouw zoekcriteria en kun je met de pijltjes bladeren door de overzichtspagina’s van al deze clusters. De Nederlandse tekst in het ‘description’ veld kun je met de knop ‘translate’ door Google laten vertalen in het Engels.  

Summary screen: In een tweede scherm verschijnt een overzicht in rijen en kolommen, met alle clusterinformatie, van de clusters die hier aan voldoen. Als je op ‘detail’ in de eerste kolom drukt verschijnt in het tweede tabblad van BoneInfo de verdere detailinformatie over soort en publicatie.

Detail print example: In een nieuw scherm verschijnt een afdrukvoorbeeld van de clusters (in detail weergave) die voldoen aan jouw zoekcriteria.

Summary print example: Hetzelfde scherm als bij ‘Summary screen’ verschijnt maar dan als afdrukvoorbeeld. 

Summary to .XLS: De data uit het ‘Summary screen’ wordt geopend in Excel en kan ook als zodanig opgeslagen worden.
� *: gebruik je als je een deel van de ingegeven zoekterm niet weet; ?: gebruik je als je één letter/cijfer/teken niet weet. 





